

Oponentský posudok na habilitačnú prácu

Názov práce:	Daň z pridanej hodnoty - ekonomické a bezpečnostné aspekty
Typ práce:	Habilitačná práca
Autor:	mjr. Ing. Mária Sabayová, PhD.
Oponent:	JUDr. Lucia Fecková, PhD.
Pracovisko oponenta:	Finančné riaditeľstvo SR, odbor boja proti podvodom
Študijný odbor:	9205T00 Bezpečnostné vedy

Hodnotenie záverov Protokolu o originalite z CRZP (výsledkov posúdenia miery zhody textu práce s databázou originálnych textov):

Celkový prekryv habilitačnej práce s inými prácami je 14,42 %. Maximálne nadprahové hodnoty vo vzťahu k označeným prácam sú však minimálne, pričom najvyššia hodnota zhody je 1,17 %. Z tohto pohľadu je prekryv nevýznamný.

Na základe menovania za oponenta habilitačnej práce vedeckou radou Akadémie Policajného zboru v Bratislave dňa 30.11.2021 v habilitačnom konaní mjr. Ing. Márie Sabayovej, PhD., (ďalej spravidla „uchádzač“) predkladám nasledovný posudok na habilitačnú prácu:

Hodnotenie aktuálnosti spracovanej témy

Cieľom každého štátneho zriadenia ako aj medzinárodnej spolupráce by mala byť v prvom rade ochrana finančných záujmov, boj proti podvodom, korupcii a všetkým ďalším nezákonným aktivitám, vrátane zneužitia úradnej moci, prostredníctvom výkonu interných a externých administratívnych vyšetrení, a to predchádzaním toho, aby sa finančný systém využíval na financovanie akejkoľvek trestnej činnosti a posilnením pravidiel transparentnosti s cieľom zabrániť rozsiahlemu zatajovaniu finančných prostriedkov, ktorý vždy odzrkadľuje aktuálny stav spoločnosti. Je preto potrebné, aby nielen legislatíva, ale i kriminalistická a juristická prax vedeli reagovať na novodobé fenomény a držali krok s týmito spoločensko-technologickými zmenami zavádzaním primeraných opatrení (poučiac sa z minulosti). Habilitačná práca mjr. Ing. Márie Sabayovej, PhD. je spracovaná na aktuálnu a celospoločensky významnú tému. Ako konštatovala samotná uchádzačka, v daňovom mixe má DPH nezastupiteľné miesto. Práca svojím obsahom, zameraním a najmä samotným spracovaním prináša podnety tak pre právnu teóriu, ale aj prax. V súvislosti s výberom témy

je potrebné zdôrazniť aj skutočnosť, že v práci sa paralelne prelína pedagogické poznanie vysokoškolského učiteľa, výskumné poznatky vedeckého pracovníka a spoluriešiteľa rôznych vedecko výskumných metód, ktorý sa dlhé roky profesionálne venoval predmetnej problematike a zapracoval do nej nahromadené poznatky a postrehy nielen overené praxou, ale aj skúsenosťami. Pre rozsiahlosť problematiky sa uchádzačka rozhodla klásť dôraz na poskytnutie komplexného obrazu o povahe a rozsahu daňových podvodov a daňových únikov, na uplatňovanie regulačného rámca na národnej ale aj úniovej úrovni, ako naznačiť nové výzvy, ktoré členské štáty s tou daňou ešte čakajú. Habilitačná práca pozostáva z úvodu, ôsmich kapitol a záveru. Štruktúra práce je logicky konzistentná, prehľadná a zodpovedá charakteru práce, pričom podáva primeraný teoretický aj metodologický výklad zvolenej témy. Ide o vyvážený popis historického pozadia nepriameho zdaňovania celkovo, efektívnosti samotného výberu DPH, typológie podvodov s DPH ako aj na druhej strane na mechanizmov boja proti podvodom na DPH a rozboru inštitucionálnej spolupráce a analytických nástrojov a informácií, kriminalizácie podvodu. Významným pozitívom je formulovanie SWOT analýzy, ktorá vhodne a zodpovedajúco završuje uchádzačkine poznanie a je prehľadným súhrnom myšlienok práce.

Hodnotenie zvolených metód spracovania habilitačnej práce

Metodologické východiská, zvolená metodika aj systém metód vypracovania habilitačnej práce korešpondujú s povahou riešenej problematiky a zvolenými cieľmi. Uchádzačka preukázala schopnosť nielen poznať, ale aj využívať metódy vedeckej práce.

Hodnotenie odbornej a vedeckej úrovne habilitačnej práce

mjr. Ing. Mária Sabayová, PhD. preukázala vo svojej habilitačnej práci rozsiahle odborné znalosti riešenej témy, schopnosť kvalifikovane využívať vedecké metódy, ako aj prinášať nové, originálne pohľady na pomerne často diskutované a mnohorakým spôsobom popísané skutočnosti viažuce sa k téme. Uvedené sa prejavilo vo výrazne invenčnom spracovaní témy. Uchádzačka preukázala schopnosť tvorivo riešiť a spracovať teoreticky náročné problémy s parciálnym medziodborovým prístupom. V práci by som uvítala značnejšie prezentovanie vlastných názorov a postojov. Na druhej strane za obzvlášť prínosnú a inovatívnu považujem časť venovanú SWOT analýze (ôsma kapitola) v závere práce, v rámci ktorej uchádzačka a zhrnula dôležitosť, v istom zmysle nezastupiteľnosť, ale aj citlivé miesta DPH, v ktorej sa odzrkadlilo vlastné poňatie témy. Práca spĺňa požiadavky na habilitačnú prácu.

Hodnotenie formálnych aspektov habilitačnej práce

Formálna stránka habilitačnej práce mjr. Ing. Márie Sabayovej, PhD. je na vysokej úrovni. Práca je kompaktným celkom a je napísaná kultivovaným jazykom vedy, myšlienky sú formulované zrozumiteľne, pričom zostáva v odbornom štýle, habilitantka argumentuje vecne a nezaujato. Použitá literatúra je reprezentatívna pokiaľ ide o slovenské aj zahraničné literárne a faktografické zdroje. Drobné formulačné nepresnosti a formálne nedostatky práce zásadným spôsobom neznižujú kvalitu obsahu.

Hodnotenie dosiahnutých výsledkov habilitačnej práce a prínosu

Z pohľadu predmetu skúmania problematiky je práca prínosná a premieta komplexný prístup uchádzačky k zvolenej téme. V závere možno konštatovať, že habilitačná práca je vysoko aktuálna a z hľadiska spoločenského významu dôležitá. Po posúdení celého materiálu vzhľadom na vyššie uvádzané môžem konštatovať, že je spracovaná na kvalitnej odbornej úrovni.

Záverečné odporúčanie a otázky k obhajobe

Po preštudovaní predloženej habilitačnej práce môžem konštatovať, že práca spĺňa kritéria kladené na habilitačnú prácu Vyhláškou MŠVVŠ SR č. 246/2019 o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor a prináša nové poznatky získané vedeckým výskumom v oblasti bezpečnostnej vedy. Uchádzačka preukázala osvojenie metód vedeckej práce a zároveň schopnosť prinášať nové poznatky k rozvoju študijného odboru bezpečnostnej vedy. **Habilitačnú prácu odporúčam k obhajobe pred habilitačnou komisiou a po úspešnej obhajobe a po splnení ďalších kritérií stanovených Vyhláškou MŠVVŠ SR č. 246/2019 o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor odporúčam menovanie mjr. Ing. Márie Sabayovej, PhD. za docenta v odbore bezpečnostnej vedy.** K obhajobe habilitačnej práce kladiem otázky:

Jedným z pertraktovaných opatrení nielen v rámci boja proti daňovým podvodom v súčasnosti na Slovensku je zavedenie e faktúry. Čo si myslíte o zavedení tohto opatrenia? Kde/v akých oblastiach predpokladáte najvýznamnejšie a osobitne prínosné zmeny v súvislosti s jej zavedením alebo naopak slabé miesta?

V Banskej Bystrici 11.1.2022

JUDr. Lucia Fecková, PhD.